



青春歸農

漂鳥的迴響與感動

文◎依據農委會95年08月11日4931號刊載



●農委會蘇主委與各改良場漂鳥營學員代表一起種下主要作物種苗，象徵台灣農業紮根茁壯。

行政院農委會推動的台灣新農業運動之漂鳥營活動，於8月1~3日在全省北中南及花東地區同步起飛，首批來自各行各業的138位年輕漂鳥們共同參與了這項別具意義的生活體驗，雖然天候酷熱，但在領航員們以最誠摯的心引領漂鳥伙伴進入農業領域，順利完成所有體驗活動，也獲得年輕漂鳥們熱烈的迴響與高度的肯定。

農委會表示，這次報名參加的學員背景中，有七成是男性，參加者年齡以30~35歲最多，其中約有85%為大專以上的學歷，亦有頗多研究所學歷

者。在職業背景方面含有電子業、教師、金融業、服務業、餐飲業、製造業、外貿業、農業及學生等各行各業的背景，亦有部分為待業中之青年。參加的動機，有67%的學員表示是想要體驗農漁牧生活，52%表示為轉行前做準備，有超過60%以上的報名者家中就有農林漁牧的相關資產或是自身過去有農業相關經驗，希望藉由這次活動的參與和學習來達成人生下一階段的目標或是回歸親近土地的生活。

農委會說，參加學員在完成第一階段體驗活動後，90%以上的學員對活



●農委會蘇主委贈送漂鳥營學員漂鳥集。

動內容表示非常滿意，而對這次活動最大的收穫則是學習新知、返鄉前準備與尊敬自然大地。有93%的學員表示有興趣參加其他進階課程輔導返鄉實作。並有92%以上學員對投入農林漁牧產業感到有興趣，其中更有58%的學員表示非常有興趣。

這次的漂鳥營體驗活動，學員對具科技性及休閒服務性課程之學習興趣頗高，學員在活動結束時也建議政府對有意願回鄉從事農業相關事業的青年做追蹤輔導，同時希望未來能安排更深入的農業科技及經營管理等專業訓練，讓已參與初體驗且有意願留農的夥伴有明確的方向感。

該會表示，由本梯次學員的反映意見可以看出，漂鳥營活動因能提供學員多元農業體驗元素，且有機會與傑出農民面對面交流，讓學員能更深入地認識農業，對於個人未來生涯規劃有莫大助益，因此從調查結果不難發現學員多持正面肯定之態度。學員也非常關心政府後續輔導政策與措施，希望能在漂鳥營階段就能確認可獲

取之資源協助等事項，倘能再強化相關宣導工作，則能吸引更多人加入。

對此，農委會已積極著手規劃第二階段漂鳥築巢的農業專業訓練，將選定具發展前景且小規模經營之產業包括設施蔬菜、菇類、盆花及蘭花，作為課程規劃之軸心，預定今(95)年10月份開始推出，此外，也將於近期內修訂各項輔導措施，包括農業生產資材之補助標準及農業低利貸款等辦法，以針對有意願返鄉投入農業工作的青年予以更積極的輔導與協助。

